



## पर्यटकांवर मधमाशांनी केला हल्ला दोन जण ठार, पाच जखमी

चंद्रपूर / प्रतिनिधी  
जिल्ह्यातील तळोधी बाळापुर वनपरिक्षण केंद्र आणि तळोधी पोलीस ठाण्यांतर्गत येणाऱ्या गोविंदपूर परिसरातील पेरजागड (सेव्हनसिस्टर्सहिल) या टेकडीवर पर्यटनासाठी आलेल्या नागपूरच्या पर्यटकांवर मधमाशांनी हल्ला केला. त्यामुळे २ जणांचा मृत्यू झाला असून ५ जण गंभीर जखमी झाले आहेत. त्यामध्ये काही महिला आणि सहा ६ महिन्यांची चिमुरडी आहे. जखमींची नावे कळू शकलेली नाहीत. तर नागपूरचे रहिवासी अशोक विभीषण मेंडे (६२)

### नागभीड तालुक्यातील घटना



यांचा जागीच मृत्यू झाला. तर गुलाबराव पोचे (५८) यांना

■ दोघांचेही मृतदेह नागभीड ग्रामीण रुग्णालयात शवविच्छेदनासाठी पाठवण्यात आले. रात्री ११ वाजेपर्यंत हा कार्यक्रम सुरू होता. पुढील तपास तळोधी पोलीस व तळोधी वनविभाग करीत आहेत.

डोंगर संकुलातून गंभीर अवस्थेत वाचवताना वाटेतच मृत्यू झाला. ही घटना शनिवारी दुपारी २:०० वाजताच्या सुमारास घडली असण्याची शक्यता आहे.

सायंकाळी वनविभागाला याची माहिती मिळताच तात्काळ घटनास्थळी वनविभागाच्या टीम अग्निशमन दलाच्या दोन गाड्या तळोधी, नागभीड पोलीस वस्वाब नेचर केअर संस्थेचे पदाधिकारी व सदस्य घटनास्थळी पोहोचले व बेपत्ता गुलाबराव पोचे यांचा शोध घेण्यास सुरुवात केली. नंतर त्यांना अत्यवस्थ अवस्थेत शोधून डोंगरावरून खाली रुग्णवाहिकेत नेले असता वाटेतच त्यांचा मृत्यू झाला. तर वरील डोंगरावर मधमाशांच्या दंशांमुळे अशोक मेंडे यांचा मृत्यू झाला होता.

## अवैध गोवंश तस्करीवर पोलिसांची कारवाई



चंद्रपूर / प्रतिनिधी  
शेतीप्रधान सावली तालुक्यात मोठ्या प्रमाणात गोवंश पाळले जातात. त्याचा उपयोग शेती कामासाठी केल्या जातो. विपुल प्रमाणात असलेल्या गोवंशाचा फायदा घेऊन तालुका, जिल्हा सह परराष्ट्रीय तस्कर सक्रीय झाले असून मोठ्या प्रमाणात या भागातील गोवंश परप्रांतात विकले जात आहेत. आतापर्यंत अशा एकूण गोवंश तस्करी करणाऱ्या १५ तस्करावर कारवाई करण्यात आली. या कारवाईमुळे गोवंश तस्करी करणाऱ्यांचे धाबे दणाणले आहे. अवैध गोवंश जनावरे वाहतुकीबाबत मिळालेल्या गुप्त माहिती नुसार ८ एप्रिल २०२३ रोजी रात्री १ वाजताचे सुमारास मुल दिशेकडून गोंडपिंपरी कडे जाणाऱ्या मार्गावर खेडी फाट येथे

नाकाबंदी करून मुल कडून येणाऱ्या कंटेनर आयशर ट्रक कॅ टीएस १२ युडी २७८० थांबवले असता चालक पोलिसांना पाहून वाहन सोडून पळून गेला. सदर ट्रक कंटेनर पाहणी केली असता कंटेनरमध्ये एकूण ३६ गोवंश जातीचे जनावरे अत्यंत निर्दयतेने बांधलेल्या अवस्थेत दिसून आले. मिळून आलेले एकूण ३६ गोवंश जनावरे कीमत ३ लाख ६० हजार रु व नमूद क्रमांकाचा शेतकऱ्यांच्या दैवताला सर्रासपणे कतल करणे योग्य नाही. आतापर्यंत याची गंभीर दखल घेत गोवंश तरस्करावर समुक्त आळा घालण्यासाठी प्रयत्न केला जात आहे. **आशिष बोरकर (ठाणेदार) पो. स्टेशन सावली.** आयशर ट्रक की. अं. १० लाख रु असा एकूण किं ३ लाख ६० हजार रु चा मुद्दामाल जप्त करण्यात आला.

## अवैध रेती तस्करी करणाऱ्यांवर कारवाई केल्याने तस्कराचे धाबे दणाणले



चंद्रपूर / प्रतिनिधी  
नागभीड जवळील तळोधी बाळापुर येथील पी. एस. आय. आकाश साखरे यांनी तळोधी बा. पोलीस स्टेशन हद्दीतील परिसरात होत असलेल्या अवैध धांड्यांना आळा बसेल यासाठी धाडसत्र सुरु केले आहे.

वाहना मध्ये मिळून आल्याने अवैध वाहतूक करणारा ट्रॅक्टर पोलीस ठाण्यात आणण्यात आले. सदरच्या रेती तस्करावर कलम - ३७९, भा. द. वि. नुसार गुन्हा नोंद करून तपासात घेतला आहे. ही कारवाई पी. एस. आय. साखरे यांचा आदेशान्वये नेवारे, भानाकर यांनी केली आहे. तसेच या परिसरात मोठ्या प्रमाणात अवैध वाळू तस्करी व अनेक अवैध धंदे वाढले असून पी. एस. आय. साखरे यांनी धाड सत्र सुरु केल्याने परिसरातील रेती तस्करी व अवैध धंदे करणाऱ्यांचे चांगलेच धाबे दणाणले आहे.

अशातच रात्री च्या वेळी ग्रस्त घालून सावरगाव वाढोणा मुख्य रोड व जिवनापुर परिसरात रात्रीच्या वेळेस रेती वाहतूक करताना ट्रॅक्टर दिसून आला सदर चा ट्रॅक्टर-ट्राली ची वाहन चालकाची झडती घेतली असता विना परवान्या ची अवैध रेती

## आयपीएल क्रिकेट सट्टेबाजांवर पोलिसांची कारवाई

चंद्रपूर / प्रतिनिधी  
सध्या सुरु असलेल्या आयपीएल क्रिकेट सामन्यांवर चंद्रपूर जिल्ह्यात मोठ्या प्रमाणात सट्टा लावण्यात येत आहे. क्रिकेटचे बुकी अवैधरित्या हा व्यवसाय चालवित आहेत मात्र या प्रकारावर आळा घालण्यासाठी चंद्रपूरचे जिल्हा पोलिस अधीक्षकांनी विशेष मोहीम हाती घेतली आहे. स्थानिक गुन्हे शाखेतील अधिकारी, कर्मचारी यांचे वेगवेगळे पथक तयार करून त्यांना कारवाई करण्याचे आदेश पोलिस अधीक्षकांनी दिले. त्यानुसार पोलिस स्टेशन पडोली हद्दीतील यशवंतनगर येथे एमएच-३४ पानठेला येथे येथे जुगल हिरालाल लोया हा इंडियन प्रिमीयर लीग (आयपीएल -२०२३)



सनराईज हैद्राबाद विरुद्ध लखनौ सुपर जायंटस क्रिकेट या आयपीएल क्रिकेटच्या मॅचवर पैशाची बाजी लावून जुगार खेळत असतांना स्थानिक गुन्हे शाखेच्या पथकाने धाड टाकली. सदर ठिकाणी सदर इसम मोबाईलवर संभाषण व मेसेज करून व कागदावर आकडे लिहून आयपीएल क्रिकेट सट्टा

चालवितांना दिसून आला. त्याला ताब्यात घेवून त्यांचे कडून मोबाईल, नगदी रक्कम, जुगाराचे ईतर साहित्य असा एकूण १२ हजाराचा माल जप्त करण्यात आला. या प्रकरणात आरोपी जुगल हिरालाल लोया (४८) रा. यशवंत नगर हनुमान मंदिरजवळ पडोली आणि

समोर सिध्दार्थ राजकुमार कुरमी हा इंडियन प्रिमीयर लीग (आयपीएल -२०२३) सनराईज हैद्राबाद विरुद्ध लखनौ सुपर जायंटस क्रिकेट या आयपीएल क्रिकेटच्या मॅचवर पैशाची बाजी लावून जुगार खेळत असल्याची गोपनीय माहिती मिळताच स्थानिक गुन्हे शाखेचे पथकाने धाड टाकून त्यांचे कडून मोबाईल, नगदी रक्कम, जुगाराचे ईतर साहित्य असा एकूण १७ हजाराचा माल जप्त करण्यात आला असून सट्टेबाज नामे सिध्दार्थ राजकुमार कुरमी वय २५ वर्ष रा. रयतवारी कॉलरी बि.एम.टी चौक चंद्रपूर यांचे विरुद्ध पो. स्टे रामनगर येथे गुन्हा नोंद करण्यात आला. पुढील तपास पो. स्टे रामनगर करित आहे.

## बिबट्याच्या हल्ल्यात आयुध निर्माणीतील कामगार जखमी

भद्रावती / प्रतिनिधी  
ऑर्डनन्स फॅक्टरी कॉलनीतील अयप्पा मंदिराजवळ बिबट्याने आयुध निर्माणीतील कर्मचाऱ्यावर हल्ला करून जखमी केले. ही घटना ८ एप्रिल रोजी सायंकाळी ६.३० वाजता घडली. रमेशकुमार गुप्ता (३७, रा. वॉर्ड क्रमांक ड-टाइप ते सेक्टर ४ ऑर्डनन्स फॅक्टरी कॉलनी) असे जखमी व्यक्तीचे नाव आहे. नेहमीप्रमाणे फिरायला गेले. त्याला वाचवण्यासाठी गेलेली एक व्यक्ती खाली पडली आणि त्याचा



हातफ्रॅक्चर झाला. ७ एप्रिल रोजी सेक्टर ४ येथील रेडी नावाच्या व्यक्तीच्या घरात घुसून याच बिबट्याने त्याच्या पाळीव कुत्र्यालाही पळवून नेले. या

घटनेची माहिती मिळताच वनविभागाचे वनविभागाचे अधिकारी एच.पी.सेंड अ क्षेत्र सहाय्यक विकास शिंदे वनरक्षक यांनी तेथे जाऊन पंचनामा केला.

## वाघाच्या हल्ल्यात तीन म्हशी ठार

चंद्रपूर / प्रतिनिधी  
ब्रह्मपुरी वन विभागांतर्गत येत असलेल्या तळोधी बा. वन परिक्षेत्रातील सावंगी गावाजवळ असलेल्या शेतशिवावरात चराई करीत असलेल्या म्हशींवर वाघाने हल्ला केला. यात तीन म्हशींचा मृत्यू झाला. तर तीन म्हशी गंभीर जखमी झाल्या. सोमवारी सायंकाळी घडलेल्या या घटनेमुळे नागरिकांमध्ये दहशत निर्माण झाली आहे. नागभीड तालुक्यातील सावंगी (बु.)

येथील सुरेश खोब्रागडे यांच्या तीन म्हशी व रवी वाटगुरे यांच्या तीन म्हशी सावंगी शेतशिवावरात चरत असताना सोमवारी सायंकाळी दरम्यान दबा धरून बसलेल्या पट्टेदार वाघाने हल्ला करून तीन म्हशींना ठार केले, तर तीन म्हशींना जखमी केले. तळोधी बा. वन विभागाला माहिती देऊन पंचनामा करण्यात आला आहे. म्हैस मालकांना वन विभागाने तत्काळ आर्थिक मदत द्यावी, अशी मागणी होत आहे.

## जुगार खेळताना वन अधिकाऱ्याच्या वाहन चालकासह दोन कर्मचाऱ्यांना अटक

चंद्रपूर / प्रतिनिधी  
ताडोबा - अंधारी व्याघ्रप्रकल्पातील उपविभागीय वनाधिकारी यांचा चालकासह वनविभागाच्या दोन कर्मचाऱ्यांना जुगार खेळताना रंगेहाथ अटक करण्यात आली. चालकाचे नाव राकेश चौधरी तर आशिष डहाके, संतोष चौधरी अशी अन्य कर्मचाऱ्यांची नावे आहेत. यासोबतच आणखी दोन जणांना अटक करण्यात आली आहे. ही कारवाई दुर्गापूर पोलीस ठाण्यांतर्गत तुकूम परिसरात करण्यात आली. मात्र वनविभागाची बदनामी होऊ नये याबाबत पोलीस विभाग कमालीची गुप्तता पाळत

आहेत. ५ पाच जणांना जुगार खेळताना रंगेहाथ अटक केले असून राकेश चौधरी हा ताडोबा-अंधारी व्याघ्रप्रकल्प (बफर) उपविभागीय वनाधिकारी कुशाग्र पाठक यांचा चालक आहे. त्याला जुगार खेळण्याचा शौक आहे. त्यामुळे इतर वन कर्मचाऱ्यांना घेऊन तो नेहमी जुगार खेळत असतो. ४ एप्रिलला नेहमी प्रमाणे तो तुकूम येथील मोगरे नावाचा व्यक्तीच्या घरी जुगार सुरु होता. याबाबतची गुप्त

माहिती दुर्गापूर पोलिसांना मिळाली. यावेळी डीबी शंभूराजे पोलिस कर्मचारी सुनील गौरकर त्यांच्या चमूने घेत या ठिकाणी धाड टाकली. यावेळी पाच जणांना जुगार खेळताना रंगेहाथ अटक करण्यात आली. यात तीन जण हे वनविभागात कार्यरत आहेत. यामध्ये ताडोबा-अंधारी व्याघ्रप्रकल्प (बफर) उपविभागीय वनाधिकारी पाठक यांचा चालक राकेश चौधरी, लिपिक आशिष डहाके, संतोष चौधरी यांचा समावेश आहे.

## वन, सांस्कृतिक कार्य व मत्स्य व्यवसाय मंत्री सुधीर मुनगंटीवार यांचे प्रतिपादन

## भाजपचा प्रत्येक कार्यकर्ता भारतमातेचा सुपूत्र

चंद्रपूर / प्रतिनिधी  
इतर पक्षांमध्ये नेत्यांचा परिवार हाच पक्ष मानला जातो आणि त्या पक्षाचा नेताच पक्षाचा ब्रॅंड अॅम्बेसेडर असतो. मात्र भारतीय जनता पार्टीसाठी कार्यकर्ता हाच खरा ब्रॅंड अॅम्बेसेडर आहे. आणि प्रत्येक कार्यकर्ता हा भारतमातेचा सुपूत्र आहे, असे प्रतिपादन राज्याचे वने, सांस्कृतिक कार्य व मत्स्य व्यवसाय मंत्री तसेच चंद्रपूरचे पालकमंत्री ना. सुधीर मुनगंटीवार यांनी केले. बामणी येथे पक्ष प्रवेशाचा कार्यक्रम शुक्रवारी आयोजित करण्यात आला होता. त्यावेळी ते बोलत होते. कार्यक्रमाला ज्येष्ठ नेते चंदनसिंह चंदेल, भाजपचे जिल्हाध्यक्ष देवराव भोंगळे, बल्लापुरचे तालुकाध्यक्ष किशोर पंढीलवार, माजी जिल्हा परिषद सदस्य डॉ. हरीश गेडाम, माजी पंचायत समिती उपसभापती गोविंदा पोडे, लवारीचे सरपंच पोतराजे,



विरोधकांना चिंतेचे कारण नाही  
■ निराधारांना मिळणारे अनुदान सर्वप्रथम आपण वाढवले. त्यानंतर आता त्यात आणखी वाढ केली आहे. अंगणवाडी सेविका, मदतनिचांच्या मानधनातही भरघोस वाढ करण्यात आली आहे. याचा उल्लेख करत विरोधकांनी चिंता करण्याचे कारण नाही. कारण हे सर्वसामान्यांचे सरकार आहे, असा टोलाही ना. मुनगंटीवार यांनी लगावला. सर्वसामान्यांशी गद्दारी करून महाविकास आघाडी सत्तेवर आली. पण त्यांच्या कार्यकाळात कोणतीही कामे झाली नाही. पण आता चित्र पूर्णपणे पाळले आहे. आता विकासाचा शून्य नकासेल असेल तर सर्वांनी विश्वगौरव, देश गौरव नरेंद्र मोदी यांचे हात बळकट करावे, असे आवाहन ना. मुनगंटीवार यांनी केले. ग्रामपंचायत सदस्य गणपत मोरे, उपस्थिती होती. ना. मुनगंटीवार नीलेश खरबडे यांची प्रमुख म्हणाले, 'ज्या कार्यकर्त्यांनी

अर्थसंकल्प गरिबांचा, शेतकऱ्यांचा  
■ 'केंद्र आणि राज्याचा अर्थसंकल्प सामान्यांना डोळ्यापुढे ठेवून तयार करण्यात आला आहे. शेतकऱ्यांच्या खात्यात आता थेट १२ हजार रुपये जमा होणार आहेत. कोटवधी लोकांना सुमारे २८ महिने मोफत धान्य देण्यात आले. गरिबांवर उपाशी झोपण्याची वेळ येऊ नये हाच हेतू आहे. 'या शब्दांत ना. मुनगंटीवार यांनी अर्थसंकल्पाचे कौतुक केले. राज्य सरकारने एक रुपयात पीकविमा देण्याचा निर्णय केला आहे. आपण अर्थमंत्री असताना संकटग्रस्त शेतकऱ्यांना सानुग्रह अनुदान देण्याची घोषणा केली होती. या अनुदानात आता शेतकऱ्यांच्या कुटुंबांचीही समावेश करण्यात आला आहे. इतकेच नव्हे तर त्यांना आता विनाविलंब मदतही मिळणार आहे,' असे ना. मुनगंटीवार यांनी नमूद केले. भाजपमध्ये प्रवेश केला त्यांचा एखादा पक्षात नव्हे तर, भारतीय जनता पार्टी नावाच्या परिवारात प्रवेश झालेला आहे. भाजपमध्ये कोणत्याही जातीभेदाला थारा नाही. कार्यकर्त्यांच्या जोरावर चालणारा हा पक्ष आहे. 'भारतीय जनता पार्टीचा झेंडा हा राष्ट्रभक्तीचा झेंडा आहे. हा झेंडा हाती घेणाऱ्याला आयुष्यात आनंद आणि समाधान दोन्ही प्राप्त होत. भाजपाला कधीकाळी हिणवले जायचे. परंतु विश्वगौरव, देशगौरव तस्करि बहल जिल्हाधिकाऱ्यांनी संपूर्ण उपविभागीय अधिकारी व तहसीलदार यांना खडे बोल सुनावले. जिल्हाधिकारी विनय यांच्या सुचनेनंतर कर्तव्यदक्ष गोंडपिंपरीचे उपविभागीय अधिकारी संजयकुमार ढवळे? किट्ठ होऊन धडाकेबाज कारवाया करत आहे. दि. (८) शनीवारी रात्री दोन च्या दरम्यान रेती वाहतूक करणाऱ्या वाहनांची तपासणी करत असताना नूर मोहम्मद यांच्या मालकीचे श ३४७८३८६ व आमिर खान यांच्या मालकीचे श ३४४९९६ क्रमांकाचा हायवा महाखनिक

## फ्लाइंग स्कॉडची धडाकेबाज कारवाई



अवैध रेतीवाहतूक करणाऱ्या दोन हायवा जप्त  
गोंडपिंपरी / प्रतिनिधी  
जिल्ह्यात होत असलेल्या गौण खनिज तस्करी बद्दल जिल्हाधिकाऱ्यांनी संपूर्ण उपविभागीय अधिकारी व तहसीलदार यांना खडे बोल सुनावले. जिल्हाधिकारी विनय यांच्या सुचनेनंतर कर्तव्यदक्ष गोंडपिंपरीचे उपविभागीय अधिकारी संजयकुमार ढवळे? किट्ठ होऊन धडाकेबाज कारवाया करत आहे. दि. (८) शनीवारी रात्री दोन च्या दरम्यान रेती वाहतूक करणाऱ्या वाहनांची तपासणी करत असताना नूर मोहम्मद यांच्या मालकीचे श ३४७८३८६ व आमिर खान यांच्या मालकीचे श ३४४९९६ क्रमांकाचा हायवा महाखनिक

महसूल विभागाचा मास्टरप्लान  
■ उपविभागीय अधिकाऱ्यांनी रेती तस्करी रोखण्यासाठी महसूल पथकाची नेमणूक केली दरम्यान २४ तास हे पथक कार्यान्वित राहणार आहे. या पथकात तलाठी कोतवाल दोन पोलीस कर्मचारी, पोलीस पाटलासह एका अधिकाऱ्याचा सुद्धा समावेश राहणार आहे दररोज हे फिरते पथक तीन शिफ्टवर काम करणार आहे. पथकाला कार्यवाहीसाठी मदत व्हावी म्हणून ज्या प्रकारे पोलीस विभागाकडून नागरिकांसाठी १०० क्रमांक जारी करण्यात आला त्याच धर्तीवर येथील अधिकाऱ्यांनी जनतेसाठी ९०९६७३५९३६ हा क्रमांक ठेवला आहे या क्रमांकाचे केवळ गौण खनिजाच्या कार्यावही संदर्भातच तक्रारी स्वीकारल्या जातील असे आवाहन जाहीर करण्यात आले.

आपलं आयुष्य म्हणजे काय? एक सुखाचं गाणं प्रत्येकजण स्वतःच्याच सुखासाठी जगत असतो. फक्त माणसांगणिक सुखाची व्याख्या बदलत असते इतकंच. कोणी आत्मिक सुख महत्त्वाचं मानतो, तर कोणी भौतिक सुखासाठी धडपडत राहतो. पण सगळ्यांनाच दुःखात नक्कीच राहायचं नसतं.

पण मग नक्की योग्य काय आत्मिक सुख की भौतिक सुख. अर्थातच ज्यात आपला आत्मा, आपलं मन सुखी समाधानी असेल ते खरं सुख म्हणावं लागेल. जे काही आहे ते सगळं आपल्याच मानाच्या ताब्यात आहे. फक्त गरज आहे ती मनाला योग्य विचारांचे वळण देण्याची. जर कुणाला आत्मिक सुखात समाधान असेल, पण त्याच्याप्रमाणे घरातले विचार करत नसातील, तर त्याचं आयुष्य नक्कीच अशांत राहणार आणि एखाद्याला घरात टीव्ही, फ्रिज महागाडी गाडी दागिने यातून मानसिक सुख मिळत असेल, तर त्याला चॅलेंज कसं करायचं? पण या गोष्टी मिळवताना तो माणूस

जर चुकीच्या स्पर्धेत किंवा मार्गावरून जात असेल, तर तो ताणातून जात असणार, हेही तितकंच सत्य आहे. हाविषय मांडण्याचं कारण म्हणजे अकाली होतं असलेले मृत्यू! आजूबाजूला बघितलं तरी लक्षात येतं की, अगदी लहानपणापासून बघितलेल्या तरुणांचे अकाली निधन झालंय, कुणाचा नवरा, कुणाचा पिता, मुलगा भाऊ अकालीच निघून गेलाय. त्यातही हृदयरोग आणि त्यातही काहीकाही अरेस्टिने तरुण मुलं, मुली अवघ्या पस्तीस-चाळीशीतच आपला जीव गमावून बसली आहेत. या वयात खरं तर आयुष्य नव



वळण घेत असतं. नोकरीच, व्यवसायात सिद्ध होण्याची धडपड, माणसारखी किंवा मनासारखा जोडीदार मिळण्याची धाकधूक, संसार, मुलं यांची

जबाबदारी आल्यावर ती समजून थोडं चुकून त्यातून शिकून स्थिरस्तावर झालेले हे वय. आपल्याच आयुष्याच्या भूतकाळाकडे आणि

भविष्याकाळाकडे डोळे विसफारून बघण्याचे वय. आयुष्य नक्की कसं आहे? हे समजून घेण्याचं वय. याचं वळणावर अनेक तरुण आपला जीव

कर्डियाक अरेस्ट नावाच्या काही सेकंदात होत्याच नव्हतं करून टाकणाऱ्या हृदयरोगाने त्याचं आणि त्याच्या कुटुंबाचं आयुष्य उद्ध्वस्त करून टाकत आहे.

यावर अनेक मुद्द्यांनी ऊहापोह होऊ शकतो. पण यात खरा मुद्दा आहे तो आपल्याच प्रकृतीला गॅरिन्ट डरत सुख या खरी व्याख्याच न समजलेल्या गोष्टीच्या मागे न थांबता धावणे होय. हल्ली लवकर सेटल व्हायचं असतं, ते होतही येतं. पण त्यासोबत अस्वस्थता, गमावून बसण्याची भीती, सतत असाल, तर पराजायची भीती, टिकून राहण्याचा अट्टहास, त्यासाठी केलेले अनेक अॅडजस्टमेंट, कुटुंब सुखापासून झालेली फारकत, कामं, आजूबाजूच्या वातावरणातून येणाऱ्या तणावावर उपचार असतात, त्या कुटुंबाला सुखामध्ये पण वेळ नसतो. आई-बाबांच्या, पत्नीच्या, मुलांच्या सोबत क्षण घालव्याला वेळ नसतो, आतातर नाते संबंधातसुद्धा व्यवहार आले आहेत. एक व्यवहार म्हणून अनेकदा नाते बांधले जाते आणि मग सुखाचे वेगळे मार्ग शोधले जातात. माणूस आर्थिकदृष्ट्या सक्षम होतो. पण

मनाला समाधानी करण्यात अपयशी झाला, तर तो बेचैन होतो आणि त्या सगळ्याचा ताण त्याच्या हृदयावर येतो हे साहजिक लक्षण आहे आणि सगळं भयंकर आहे. भारतीय संस्कृतीत कुटुंब व्यवस्थेला खूप मोठं महत्त्व आहे. कुटुंब भक्कम पाठीशी असेल, तर जग जिंकता येतं याची अनेक उदाहरणे आहेत. सुख म्हणजे काय, समाधान म्हणजे नेमकं काय, भौतिक सुखासाठी, स्पर्धेसाठी किती धावायचे? याचेही काही प्रमाण आहे. आपल्याला आपल्या आयुष्यात शेवटी काय हवे आहे, हे एकदा निश्चित झाले, तर आयुष्य जगणं सोपं जातं. मात्र विचार होणे अवश्याक आहे. यावर अगदी सोपा मार्ग मेडिटेशन आहे. त्यातून आपलंच मन आपल्याला समजू लागतं, त्याला नेमकं काय हवंय हे समजत. आयुष्याचा नेमका मार्ग सापडतो आणि मग जगणं ताणविरहित होऊन जातं.

## शैक्षणिक संस्थांचा हेतू असावा शुद्ध!

राज्यात ८०० शाळा बोगस निघतील वा असतील असा विचार कुणीही केलेला नसेल. शासनाची कोणतीही परवानगी न घेता शाळा सुरू करणे हा मोठाच अपराध आहे. यावरूनच शासनाची, विद्यार्थी आणि त्यांच्या पालकांची किती मोठी फसवणूक होत आहे हे यावरून स्पष्ट होते. वास्तविक या शाळांच्या अध्यक्ष व संचालकांचा नेमका शाळा सुरू करण्यामागे काय दृष्टिकोन आहे, हे त्यांची चौकशी केल्यानंतरच स्पष्ट होईल. आज-काल शाळा सुरू करून पैसा कमविणे हा धंदा बनला आहे. तर काहीजण एका सामाजिक आणि शैक्षणिक ध्येयापोटी अशा संस्था सुरू करतात. खरे म्हणजे शिक्षणाची चालणारी ही अखंड प्रक्रिया आहे.

ती गतिमान करणे हे केवळ शासनाचेच काम नाही, तर प्रत्येकाने त्यासाठी खारीचा वाटा उचलला पाहिजे. तरच 'शाहणे करून सोडावे सकलजना' असे म्हणता येईल. म्हणूनच कर्मवीर भाऊराव पाटील यांनी रयत शिक्षण संस्थेची स्थापना केली होती. स्वतः महात्मा जोतिबा फुले यांनी त्या काळात गोरगरीब, रंजलेगांजले, उपेक्षित अशा समाजातील मुलांसाठी शाळा सुरू केली होती. सावित्रीबाई फुले यांनी तर स्वतः किती कष्ट घेतले आहेत, हे सर्वांना ज्ञात आहे. शिक्षण म्हणजे अमृत, शिक्षण म्हणजे तिसरा डोळा, शिक्षण म्हणजे वाघिणीचे दूध, एक शक्ती आहे. हाच विचार या महापुरुषांनी केला म्हणून आज सुसंस्कृत पिढ्या घडत आहेत. शिक्षणाची सोय नसती तर केवढा मोठा अनर्थ घडला असता, असे शिक्षणाचे महत्त्व महात्मा फुले यांनी विशद केले आहे. केवढा मोठा त्यांचा विचार, दूरदृष्टी होती याची कल्पना आल्याशिवाय राहत नाही. या शिक्षणामुळेच तर डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर घडले. शिक्षणाशिवाय तरुणांपास नाही, याची जाणीव जेव्हा त्यांना झाली, तेव्हापासून त्यांनी एक

क्षणही वाया घालवला नाही म्हणूनच तर त्यांनी भारतासह विदेशात उच्चशिक्षण घेतले. त्याचा फायदा त्यांनी त्यांच्या कुटुंबासाठी नाही तर समाजासाठी करून दिला. एवढे शिक्षणाचे महत्त्व आहे. शिक्षणावाचून कुणी अलिप्त राहता कामा नये, असे शासनाचे धोरण आहे. पण, या धोरणाचा विचार सोडून आज अनेकांनी शिक्षणाचा बाजार मांडला आहे. आज ज्या शिक्षण संस्थांनी उत्तम प्रकारे शाळा चालवल्या, त्या शाळा शंभर टक्के अनुदानावर चालवल्या जातात. तर काही विना अनुदान तत्त्वावर चालवल्या जातात. इंग्रजी माध्यमाच्या बहुतांश विना अनुदान किंवा काही प्रमाणात अनुदान मिळतही असेल. अशा खासगी आणि तेही इंग्रजी माध्यमाच्या शाळांत शिकणारी मुले ही उच्च कुटुंबातील असतात. त्यामुळे वारंट तशी फी देऊ शकतात; परंतु मध्यमवर्गीय, गरिबी कुटुंबातील मुला-मुलींना अनुदानित शाळांमधूनच शिकावे लागते. त्यामुळे त्यांचे शुल्क परवडणारे असते. पण ज्यांनी धंदाच उघडला ते कोणत्याही पद्धतीने पालकांकडून पैसा काढत असतात. अशा शाळांना सावध

राहण्याची गरज आहे. आजही अनेकजण एका धेयापोटी शाळा चालवतात. मग त्यासाठी शासनाच्या अनुदानाची ते वाट पाहत नाहीत व फिकीर करीत नाहीत. पण असा विचार करणारे बोटार मोजक्यासारखे सापडतात. शाळा सुरू करून विद्यार्थ्यांकडून भरमसाट फी वसूल करणे, डोनेशनची मागणी करणे व या ना त्या कारणावरून विद्यार्थी व त्यांच्या पालकांकडून पैसे उकळणे असे प्रकार चालवले आहेत. राज्यभरात कुठेही शाळा सुरू करावयाची असल्यास शासनाच्या शिक्षण विभागाची रितसर परवानगी घ्यावी लागते. महानगरपालिका किंवा नगर परिषद हद्दीत शाळा सुरू करावयाची असल्यास त्या शाळेत दाखल केले पाहिजे. राज्य सरकारने शिक्षणाचे सार्वत्रिकीकरण करून कायदा मुलांचा शोध घेऊन त्यांना कायद्यानुसार कुणीही शिक्षणापासून वंचित राहता कामा नये. म्हणूनच शाळाबाह्य मुलांचा शोध घेऊन त्यांना शिक्षण प्रवाहात आणले जात आहे. इतकेच काय ऊसतोड कामगारांच्या मुलांना ते राहतात त्या ठिकाणी शिक्षण दिले जाणार आहे.

आढळून आल्या आहेत. मुंबईतील या शाळांवर महानगरपालिका काय कारवाई करते, हे बघावे लागेल. राज्यात एकूण १३०० शाळांची पडताळणी करण्यात आली होती. शिक्षण विभागाच्या या पडताळणीत आठसे शाळांमध्ये त्रुटी आढळून आल्या. या शाळांकडे शाळा सुरू करण्यासाठी ना-हरकत प्रमाणपत्र (एनओसी) नसणे, शाळांसाठी लागणारे शिक्षण मंडळ आणि शासनाचे संलग्न प्रमाणपत्र नसणे अशा या त्रुटी आढळून आल्या आहेत. यापैकी कोणताही एक कागद नसल्यास त्या शाळेची मान्यता राहू करण्यात येईल, असा इशारा राज्याचे शिक्षण आयुक्त सूरज मांडरे यांनी दिला आहे. शाळांना शासनाची मान्यता आहे की, नाही याची खातरजमा करूनच शाळांमध्ये आपल्या पाठ्याला प्रवेश द्यावा, अशा सूचनाही शासनाने दिल्या आहेत. नाहीतर अशा शाळांमध्ये शिकून दिवस, वर्ष वाया जातील परिणामी त्यांचे व त्यांच्या पालकांचे शैक्षणिक नुकसान झाल्याशिवाय राहणार नाही. म्हणून पालकांनी खातरजमा करून आपल्या मुलास चांगल्या शाळेत दाखल केले पाहिजे. राज्य सरकारने शिक्षणाचे सार्वत्रिकीकरण करून कायदा मुलांचा शोध घेऊन त्यांना कायद्यानुसार कुणीही शिक्षणापासून वंचित राहता कामा नये. म्हणूनच शाळाबाह्य मुलांचा शोध घेऊन त्यांना शिक्षण प्रवाहात आणले जात आहे. इतकेच काय ऊसतोड कामगारांच्या मुलांना ते राहतात त्या ठिकाणी शिक्षण दिले जाणार आहे.

## बचत पाण्याची; गरज काळाची

उन्हाळा ऋतू चालू असूनसुद्धा अधून मधून अवकाळी पावसाचे आगमन होत आहे. यामुळे फगळबागायतदार चिंतेत पडले असून दरवर्षीप्रमाणे उन्हाळ्यात पाणीटंचाईला सर्वसाधारण नागरिकांना सामोरे जाण्याची वेळ आली आहे. याचा जास्त चटका ग्रामीण भागातील जनतेला होतो. आता तर मुंबईमध्येसुद्धा महिनाभर १५ टक्के पाणीकपात केली जाणार आहे. तेव्हा राज्यातील जनतेने पाण्याचे महत्त्व लक्षात घेऊन पाण्याचा काटकसरीने वापर करावा. पाणी हे निसर्गाचे अनमोल रत्न असल्यामुळे त्यास वाचविण्याचा प्रयत्न केला पाहिजे. तेव्हा पाणी जपून वापरल्यामुळे आपला पुढील काळ सुरक्षित राहणार आहे. तेव्हा पाण्याची बचत करणे आजच्या काळाची गरज झाली आहे.

देशाच्या विकासाच्या दिशेने वाटचाल करीत असताना पाण्याचा पण जास्त प्रमाणात वापर होऊ लागला. मात्र त्यावेळी पाण्याचे महत्त्व लोकांना समजत नव्हते. आता पाण्याचे महत्त्व नागरिकांना कळू लागल्यामुळे पाण्याची बचत करण्यासाठी वर्तमानपत्रांमध्ये लिहिण्याची वेळ आली. शासन तर शासकीय परिपत्रक काढून बचतीचा संदेश देतं. त्याचप्रमाणे पाण्याचे महत्त्व लक्षात घेऊन जनजागृती करण्यात येते. काही ठिकाणी पाणी परिषद घेऊन पाण्याचे महत्त्व लोकांना पटवून दिले. मात्र त्याकडे नागरिकांनी दुर्लक्ष केल्याचे दिसते. त्यामुळे आता शासनाला पाणीकपात करण्याची वेळ आली. महत्त्वाची बाब म्हणजे, पाण्याच्या गैरवापरामुळे व त्याच्या योग्य नियोजनाच्या अभावामुळे आता पाणीटंचाईची वेळ आली. कारण पाण्याचा वापर करीत असताना पाणी दूषित होत असते याची काळजी घेतली जात नाही. उदाहरणार्थ गाडी धुताना पाण्याचा वापर केला जातो. त्यामुळे पाणी दूषित होते त्याकडे मात्र लक्ष दिले जात नाही. दूषित पाण्यामुळे नागरिकांनासुद्धा आपल्या जीवाला मुकावे लागते. हे वर्तमानपत्रांमध्ये वाचायला मिळते. आता तर उन्हाळा असल्यामुळे पाण्याच्या प्रत्येक थेंबाला जपावे लागते. काही गावांमध्ये एक दिवस आड



करून एक तास पाणी येते. त्यासाठी प्रत्येक घराला रुपये एकशे पन्नास महिन्याला ग्रामपंचायतीला द्यावे लागतात. सध्या बऱ्याच गावातील लोक पाणी पाणी करीत आहेत. याचा परिणाम आपल्याला पाणी मिळत नसल्यामुळे ग्रामपंचायतीमध्ये सभा चालू असताना आपल्याला पाणी मिळत नसल्याच्या रागाने सभेतून बाहेर येऊन सभागृहाला बाहेरून कडी घालण्याची वेळ ग्रामस्थांवर आलेली आहे. म्हणजे घोटभर पाण्यासाठी लोक काय करू शकतात याची कल्पना येते. तेव्हा आपल्या गावातील नागरिकांना पाण्यासाठी ग्रामपंचायतीमध्ये येण्याची वेळ येणार नाही, याची लोकप्रतिनिधींनी काळजी घेणे आवश्यक आहे. हंडा घेऊन ग्रामपंचायतीमध्ये येण्याची वेळ गावातील ग्रामस्थांवर का आली? या प्रश्नाचे उत्तर ग्रामपंचायतीतील ग्रामसेवक, सरपंच, उपसरपंच आणि सदस्यांनी शोधले पाहिजे. पाण्याच्या पातळीचा विचार

धुण्यासाठी, झाडांना पाणी घालणे अशा अनेक कामासाठी बऱ्याचवेळा पाण्याचा अपव्यय होतो. तो कटाक्षाने पाळला पाहिजे. काही राजकीय पुढाऱ्यांनी दाडी करताना पैत्यातून पाणी घेऊन पाणी बचतीचा नवा संदेश मागील दहा वर्षांपूर्वी दिला होता. मात्र त्याकडे आपण दुर्लक्ष केले. दिवसेंदिवस सिमेंटची वाढती मैदाने, विकासाच्या नावाखाली डोंगर सपाट करणे, झाडांची कत्तल करणे, नवीन झाडांची लागवड न करणे व दगडांचे उखलून करणे अशा अनेक कारणांमुळे पावसाचे पाणी जमिनीत न मुरता थेट नदी नद्यांवाटेत समुद्राला मिळते. त्यामुळे पाण्याची पातळीपण कमी कमी होताना दिसते. आपल्या राज्यात सुशोभीकरणचे काम चालू आहे. हे स्वच्छतेच्या बाबतीत समाधानकारक असले तरी पाण्याच्या स्वच्छतेकडेसुद्धा लक्ष देणे गरजेचे आहे. कारण पाणी हेच मानवाचे जीवन आहे. विकासाच्या वाटेवर झाडांचा अडथळा येत असल्यामुळे झाडे तोडली जात आहेत. मात्र त्या प्रमाणात नव्याने झाडे लावणे आवश्यक आहे. मात्र तसे होताना दिसत नाही. बऱ्याच ठिकाणी पावसाचे प्रमाणही मुळे पाणी अडवून ठेवू शकतात. बऱ्याच वेळा अशा परिस्थितीकडे दुर्लक्ष होताना दिसते. यामध्ये घरातील पाण्याचा वापर करण्यासाठी जसे भांडी धुण्यासाठी, आंघोळ करण्यासाठी, गाडी

## देणे मराठी शाळेचे

शिक्षणाचे माध्यम कोणते असावे? हा विषय या सदरांतून विविध संदर्भात चर्चितला गेला आहे. माझ्या एका तरुण प्राध्यापक सहकाऱ्याचे मला याबाबत विशेष कौतुक वाटले. आपल्या दोन्ही मुलींकरता त्याने मराठी माध्यम निवडले. खरे तर तुम्ही मुलांना कोणत्या माध्यमात घातले आहे किंवा पालक म्हणून काय ठरवताय, हा प्रश्न विचारणे मी केव्हाच सोडून दिले आहे. सरसकट इंग्रजी माध्यमाकडे झुकणारा मराठी भाषक पालकांचा कल हा मुद्दा माझ्यासारख्या मराठीकरता आग्रही असणाऱ्या कार्यकर्त्यांला वैफल्य आणणारा आहे.

पण अमोल भोसले या अगदी तरुण प्राध्यापकाने आपल्या मुलींकरता मराठी माध्यम निवडणे हा मुद्दा मला या विषयाच्या पार्श्वभूमीवर विशेष वाटला. मी त्याला म्हटले, 'उरे वा, तुला का वाटला हा निर्णय घ्यावासा? त्यावर तो म्हणाला,

'मी मराठी माध्यमातूनच शिकलोय ना. मग तसंच मुलांना मराठीतून शिकवणे हे अगदी स्वाभाविकपणे घडले.' कविता, चित्र, अभिनय या सर्व कला त्याच्या दोन्ही मुलींमध्ये सहज रुजल्या आहेत निर्मितीशीलता, अभिव्यक्ती, सर्जनशीलता या गोष्टींची रुजवात मुलांमध्ये

मातृभाषेतून सहज होते. तसेच इतरांना समजून घेण्याची संवेदनशीलता वाढते. उच्च मध्यम वर्ग व मध्यम वर्गातील पालक अनेकदा असे म्हणू लागले आहेत की, मराठी शाळेत भाजीवाले नि रिक्षावाल्यांची मुले येऊ लागली आहेत, त्यामुळे आमच्या

मुलांना आम्ही पाठवू शकत नाही. म्हणजे या अशा भिती आपणच आपल्या मुलांमध्ये निर्माण करायच्या. मग समाज कसा प्रवाही राहणार? तळागाळातील माणसांना समजून घेण्याची क्षमता आपण मुलांमधून संपवून टाकायची. हे क्रूर आहे. श्रीमंत वर्गातील मुलांनी त्यांच्याच वर्गातील मुलांशी मैत्री करायची? ही कुठली सवय आपण मुलांना लावतोय. समाजातील या अशा भितींमुळेच आपण अजून वर्गांना जखडून आहोत. माझी मुलगी जे. जे. स्कूलमध्ये महाविद्यालयीन अभ्यासक्रम पूर्ण करत असताना मला



म्हणाली, 'आई, तू मला मराठी शाळेत शिकवलेस हे किती छान केलेस. गावागावांतून मुले देखील आमच्याकडे आहेत, त्यांच्याशी देखील संवादाचा आत्मविश्वास माझ्यात आहेच. मराठी शाळा मुलांना

सोडवण्याकरता काय करायचं, हे आम्ही मिळून ठरवतो. तसंच परदेशातली नि परराज्यातील मुले देखील आमच्याकडे आहेत, त्यांच्याशी देखील संवादाचा आत्मविश्वास माझ्यात आहेच. मराठी शाळा मुलांना

काय देते? याचे उत्तरच मला तिच्या उद्गारांतून मिळाले. मराठी शाळा मुलांना समाजाशी जोडून ठेवते. माणसांचे चेहरे वाचायला शिकवते. समाजाच्या प्रश्नांचा अर्थ उलगडायला मदत करते. आणि विश्वाच्या

अवकाशात उभे राहण्याचे सामर्थ्यही देते. हे केवळ भावनिक मनोगत नव्हे, मराठी शाळेत शिकलेल्या हजारो मुलांनी हे सिद्ध केले आहे. पण हे मायभाषेचे देणे समजून घ्यायला आपल्याला वेळ आहे का?



## मूल येथील सावरकर गौरव यात्रेत सुधीर मुनगंटीवार यांचा विरोधकांना इशारा

## सावरकरांचा अपमान केला तर धडा शिकवू



**चंद्रपूर / प्रतिनिधी**  
भविष्यात कुणी सावरकरांचा अपमान केला तर त्याला भारतातील जनता धडा

शिकविल्याशिवाय शांत बसणार नाही, असा इशारा देत 'राष्ट्रभक्तां का अपमान, नाहीसंहेगाहिंदुस्तान' अश्या शब्दात सावरकर यांचा

अपमान करणाऱ्या विरोधकांना राज्याचे वने, सांस्कृतिक कार्य तसेच मत्स्य व्यवसाय मंत्री ना. मुनगंटीवार दिला.

## त्यागाचे मूर्तिमंत उदाहरण

स्वातंत्र्यवीर सावरकर आणि त्यांचे कुटुंब हे त्यागाचे मूर्तिमंत उदाहरण आहे. कारण त्यांच्यासोबत त्यांचे दोन्ही भाऊ देखील स्वातंत्र्यलढ्यात उतरले होते. याची आठवण ना. मुनगंटीवार यांनी करून दिली. 'सावरकर एकमेव असे व्यक्ती होते ज्यांच्या पुस्तकावर प्रकाशनापूर्वीच दोन देशांमध्ये बंदी लादण्यात आली. त्यामुळे ब्रिटिश सावरकरांना घाबरायचे. अशा सावरकरांचा अपमान मुळीच खपवून घेतला जाणार नाही,' असा इशाराही ना. मुनगंटीवार यांनी दिला.

मूल येथे आयोजित सावरकर गौरव यात्रेत ते बोलत होते. यावेळी भाजपाचे जिल्हाध्यक्ष देवराव भोंगळे, माजी जिल्हाध्यक्ष हरीश शर्मा, माजी जिल्हा परिषद अध्यक्ष संघ्या गुरुनूले, जिल्हा सरचिटणीस नामदेव डाहुले, महिला अध्यक्ष अल्का आत्राम, पंचायत समितीचे माजी सभापती चंदु मारगोनवार, माजी नगराध्यक्ष

रत्नमाला भोयर, शहराध्यक्ष प्रभाकर भोयर, युवा मोर्चाचे अध्यक्ष आशिष देवतळे, नगर परिषदेचे माजी उपाध्यक्ष नंदु रणदिवे, अजय गोगुलवार, चंद्रकांत आप्ठनकर, प्रशांत समर्थ, रेणुका दुधे, योगिता पिंपरे आदींची प्रमुख उपस्थिती होती. ना.मुनगंटीवार पुढे म्हणाले, 'सावरकरांवर विनाकारण टीका

## म्हणून सावरकर गौरव यात्रा

स्वातंत्र्यवीर सावरकर यांनी देशासाठी प्राणांची आहुती दिली. त्यांचे बलिदान इंग्रजांची सेवा घेणाऱ्या इटलीकर घराण्यापेक्षा किचकट पार्टीनी मोठे आहे. त्यामुळे सावरकरांविरोधात बोलणाऱ्यांचे डोके आणि बुद्धी भ्रष्ट झाले आहे. भ्रष्ट डोके ठिकाणावर आणण्यासाठीच सावरकर गौरव यात्रा काढण्यात येत आहे, या शब्दांत ना. सुधीर मुनगंटीवार यांनी विरोधकांना टोला लगावला.

## फाळणीचे पाप

देशाची फाळणी हे कॉॅंग्रेसचे पाप आहे. त्यांनी जाती-जातीमध्ये द्वेष पसरविण्याचे काम केले. हिंदुस्थानाचे तुकडे केले. त्यानंतरही राहुल गांधी कोणत्या तोंडांने स्वातंत्र्यवीर सावरकर यांच्यावर टीका करतात? असा सवाल ना. मुनगंटीवार यांनी उपस्थित केला.

करणाऱ्यांचा मंदू आणि बुद्धी ठीक व्हावी अशी जागतिक आरोग्य दिनानिमित्त प्रार्थना करतो. केवळ दाढी वाढविल्याने कुणालाही पंतप्रधान होता येत नाही. त्यासाठी त्याग आणि बलिदान आवश्यक आहे. शिवाय मंदूचा विकास झालेला असावा लागतो. राष्ट्रभक्तीची भावना जागरूक ठेवावी लागते.' 'संपूर्ण देशात

जात-धर्म विस्तरून स्वातंत्र्य लढ्यात योगदान देणाऱ्यांना अभिवादन केले जाते. परंतु काही लोकांना हे बलिदान दिसत नाही. ते सतत स्वातंत्र्यवीर सावरकरांवर टीका करीत असतात,' या शब्दांत त्यांनी विरोधकांवर टीका केली. सावरकर हे जगातले एकमेव स्वातंत्र्यवीर आहेत ज्यांना

मातृभूमीसाठी लढताना दोनवेळा जन्मपेट ठोठावण्यात आली. या शिक्षेमध्ये अमानुष अत्याचार सावरकरांवर करण्यात आलेत. हे अन्याय आजच्या युगात कुणीही सहन करू शकत नाही. एवढा त्रास सहन करूनही सावरकरांनी स्वातंत्र्यासाठी लढा दिला, असेही ना. मुनगंटीवार म्हणाले.

## रेल्वे तिकीट काळाबाजार करणाऱ्या रॅकेटचा पर्दाफाश

**चंद्रपूर / प्रतिनिधी**  
राष्ट्रीय स्तरावर पत्रकारांच्या न्याय हक्कासाठी लढा देणारी संघटना म्हणून व्हाईस ऑफ मीडियाची ओळख आहे. या संघटनेच्या साप्ताहिक विभागाच्या चंद्रपूर जिल्हाध्यक्षपदी जितेंद्र जोगड यांची नियुक्ती करण्यात आली. व्हाईस ऑफ मीडिया संघटनेचे राष्ट्रीय अध्यक्ष सदीप काळे आणि साप्ताहिक विभाग प्रदेशाध्यक्ष विनोद बोरे यांनी या नियुक्तीचे पत्र पाठविले.

जितेंद्र जोगड यांची निवड झाल्याबद्दल, व्हाईस ऑफ मीडियाचे संस्थापक सदीप काळे, प्रदेशाध्यक्ष अनिल म्हस्के, साप्ताहिक विभाग प्रदेशाध्यक्ष विनोद बोरे, विभागीय अध्यक्ष मंगेश खाटीक, जिल्हा अध्यक्ष संजय पडोळे, चंद्रपूर महानगर अध्यक्ष सारंग पांडे, चंद्रपूर महानगर कार्यध्यक्ष जितेंद्र चोरडिया यांचे त्यांनी आभार मानले आहे. चंद्रपूर जिल्हातील साप्ताहिक विभाग वी कार्यकारणी लवकरच घोषित करण्यात येणार असून या संघटनेची जुळून कार्य करण्याकरिता १८ २२ २२ २७ ३ वर संपर्क साधण्याचे आवाहन जितेंद्र जोगड यांच्या कडून करण्यात आले आहे.

जितेंद्र जोगड हे साप्ताहिक लोक तंत्रकी आवाज आणि लोकतंत्रकी आवाज या डिजिटल मीडिया पोर्टलचे संपादक आहेत. या

क्षेत्रातील विविध पुरस्काराचे ते मानकरी ठरले आहेत. विविध सामाजिक, धार्मिक, आध्यात्मिक, व्यापारी संघटनांशी ते जुडले असून, व्हाईस ऑफ मीडियाच्या या माध्यमातून वृत्तपत्राचे आरएनआय एनुअल रिपोर्ट सबमिट शिबिर आणि आरएनआयचे नवीन नियम यावर प्रशिक्षण मेळावे आयोजित करून चंद्रपूर जिल्हातील साप्ताहिक संपादकांना प्रशिक्षित करू, असा विश्वास त्यांनी नियुक्तीसंगी व्यक्त केला आहे.

## जुनी पेन्शन हा कर्मचाऱ्यांचा मुलभूत हक्क, तो त्यांना मिळालाच पाहिजे : आ.सुधाकर अडबाले

## निळकंठराव शिंदे महाविद्यालयात भव्य सत्कार सोहळा

**भद्रावती / प्रतिनिधी**  
प्रदिर्घसेवेनंतर कर्मचाऱी सेवानिवृत्त होते. त्यांच्या सेवानिवृत्तीनंतरचा काळ सुख, समाधान आणि आनंदाचा गेला पाहिजे. यासाठी सर्व कर्मचाऱ्यांना जुनी पेन्शन योजना लागू झाली पाहिजे. जुनी पेन्शन हा कर्मचाऱ्यांचा मुलभूत हक्क, तो त्यांना मिळालाच पाहिजे. असे प्रतिपादन नवनिर्वाचित शिक्षक आमदार सुधाकर अडबाले यांनी केले. स्थानिक निळकंठराव शिंदे विज्ञान व कला महाविद्यालयात काल दि. ७ एप्रिल रोजी आयोजित भव्य सत्कार सोहळ्यात उपस्थितांना मार्गदर्शन करतांना आ. सुधाकर अडबाले बोलत होते.



याप्रसंगी व्यासपिठावर अध्यक्षस्थानी भद्रावती शिक्षण, संस्थाभद्रावतीचे अध्यक्ष डॉ. विवेक शिंदे, शिक्षक आमदार तथा सत्कारमूर्ती सुधाकर अडबाले, कार्यक्रमाचे विशेष अतिथी चांदा शिक्षण प्रसारक मंडळाचे सचिव

प्रार्थार्य डॉ. अशोक जिवतोडे, चंद्रपूर जिल्हा शिक्षण संस्था संचालक मंडळाचे अध्यक्ष डॉ. अनिल शिंदे, भारतीय राष्ट्रीय कॉॅंग्रेस सेवादल जिल्हाध्यक्ष सूर्यकांत खनके, भद्रावती शिक्षण संस्था भद्रावतीचे सचिव तथा कार्यक्रमाचे स्वागतार्थ्य डॉ. कार्तिक शिंदे, भद्रावती शिक्षण संस्था भद्रावतीचे सहसचिव डॉ. विशाल शिंदे, कार्यक्रमाचे निमंत्रक तथा निळकंठराव शिंदे विज्ञान व कला महाविद्यालयाचे प्रार्थार्य डॉ. लेमराज लडके आणि यशवंतराव

शिंदे विद्यालय व कनिष्ठ महाविद्यालयाचे प्रार्थार्य डॉ. जयंत वानखेडे उपस्थित होते. याप्रसंगी विधान परिषदेच्या नागपूर शिक्षक मतदार संघातून सर्वाधिक मताधिक्याने विजयी झाल्याबद्दल नवनिर्वाचित शिक्षक आमदार सुधाकर अडबाले यांचा भद्रावती शिक्षण संस्था भद्रावतीचे अध्यक्ष डॉ. विवेक शिंदे यांच्या शुभ हस्ते शाल, श्रीफळ व सन्मानचिन्ह देऊन सत्कार करण्यात आला. तसेच गोंडवाना विद्यापीठ गडचिरोलीच्या अलिकडेच पार पडलेल्या

कार्यक्रमाच्या अध्यक्षीय भाषणात डॉ. विवेक शिंदे यांनी आपल्याला जीवनात यशाचे सर्वोच्च शिखर गाठावयाचे असेल तर आधी आपले ध्येय निश्चित करा. ते प्राप्त करण्याकरिता योग्य प्रयत्न करा. जोपर्यंत यश मिळत नाही, तोपर्यंत प्रयत्नांची पराकाष्ठा करीत रहा. असे सांगितले. तसेच शिक्षण संस्थामुळे शिक्षण हे समाजाच्या शेवटच्या घटकापर्यंत पोहोचले याबद्दल त्यांनी समाधान व्यक्त केले. कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक डॉ. कार्तिक शिंदे, संचलन प्रा. डॉ. सुधीर मोते तर आभार प्रदर्शन प्रार्थार्य डॉ. जयंत वानखेडे यांनी केले. कार्यक्रम यशस्वी करण्याकरिता भद्रावती शिक्षण संस्था, भद्रावती अंतर्गत सर्व शाळा, विद्यालय, कनिष्ठ महाविद्यालय व वरिष्ठ महाविद्यालयातील शिक्षक, शिक्षकेतर कर्मचारी यांनी सहकार्य केले.

निवडणुकीत विद्यापीठाच्या विविध प्राधिकरणावर निवडून आलेल्या व्यक्तींचा सत्कार करण्यात आला यात सिनेट व्यवस्थापनेतून डॉ. विवेक शिंदे, प्रार्थार्य गटानूत सिनेट व्यवस्थापन परिषदेवर प्रार्थार्य डॉ. लेमराज लडके, सिनेट शिक्षकामधून डॉ. नथूवाढवे, प्रा. डॉ. प्रवीणकुमार नासरे, प्रा. डॉ. शशिकांत शिंदे, प्रा. डॉ. अजय दहेगावकर, प्रा. डॉ. अपर्णा धोटे, प्रा. डॉ. राजेश हजारे, प्रा. डॉ. गजानन खामनकर, प्रा. डॉ. विजय

## ११ संचालक पदासाठी ३३ उमेदवारांचे नामनिर्देशन पत्र दाखल शॉर्टसर्कट मुळे टिप्पर जळून खाक

## भद्रावतीच्या मच्छिंद्र मच्छुआ सहकारी संस्थेची निवडणूक

**भद्रावती / प्रतिनिधी**  
स्थानिक मच्छिंद्र मच्छुआ सहकारी संस्थेची निवडणूक येत्या १४ मे रोजी होऊ घातली असून ११ संचालकपदासाठी ३५ उमेदवारांनी आपले नामांकन अर्ज दाखल केले. छाननीत दोन अर्ज बाद होऊन ३३ उमेदवार सध्या निवडणूक रिंगणात आहे. ही निवडणूक सन २०२२ मध्येच पार पडायला पाहिजे होती. परंतु कोरोना



काळांमुळे ही निवडणूक एक वर्ष पुढे ढकलल्या गेली.

मच्छिंद्र मच्छुआ सहकारी संस्थेची मतदार संख्या ४२६ आहे. प्रा. नामनिर्देशनपत्राच्या तपासणी नंतर इतर मागासवर्गीय प्रवर्गातील २ उमेदवारांनी आपले जातीचे प्रमाणपत्र न जोडल्यामुळे त्यांचे नामनिर्देशनपत्र अपात्र ठरविण्यात आली. छाननी नंतर विधी ग्राह्य व नामनिर्देशनपत्राची अंतीमयादीदि. ११ एप्रिल ला सकाळी ११ वाजता निवडणूक निर्णय अधिकारी सहायक निबंध कार्यलय भद्रावती यांच्या कार्यालयात प्रसिद्ध करण्यात येईल.

प्रसिद्ध करण्यात आलेल्या उमेदवारांना आपले उमेदवारी अर्ज १० एप्रिल रोजी सकाळी ११ वाजता ते २६ एप्रिल दुपारी ३ वाजेपर्यंत आपले उमेदवारी अर्ज मागे घेता येईल. दि. २६ एप्रिल रोजी उमेदवारांची अंतिम यादी प्रसिद्ध करून त्यांना निवडणूक चिन्हांचे वाटप करण्यात येणार आहे. १४ मे रोजी मतदान पार पडेल आणि लगेच मतमोजणी करून निकाल जाहीर करण्यात येईल.

**चंद्रपूर / प्रतिनिधी**  
नागभोंड ते नागपूर नवीन लोह मार्गाच्या सुरू असलेल्या कामावर नवखळा परिसरातील रेल्वे मार्गावर टिप्पर शॉर्टसर्कटमुळे जळून खाक झाला. नागभोंड ते नागपूर नवीन लोह मार्गावर मुरूम टाकण्याचे काम सुरू असताना दिनांक १ एप्रिल २०२३ ला दुपारच्या सुमारास अचानक एम.एच. २० इ.जी. ८०६६ या क्रमांकच्या

चेतला. दरम्यान डायव्हर च्या लक्षात येताच टिप्पर चालकाने टिप्पर थांबवून सहकार्यांना बोलविले सदर सहकार्यांनी तेथील कामावर वापरत असलेला पाण्याचा टँकर आणून टिप्परची आग विझविण्यात आली. परंतु तोपर्यंत सदर टिप्पर जळून खाक झाला होता. टिप्परची नुकसान ३० ते ३५ लाख रूपांची नुकसान झाली आहे.

## नक्षल प्रभावित दुर्गम भागात संविधान जनजागृतीसाठी सामाजिक कार्यकर्त्यांचा पुढाकार संविधान उद्देशिका आता आदिम माडिया भाषेत ! श्री हनुमान जन्मोत्सव शोभायात्रेने भद्रावती नगरी दूमदुमली

**चंद्रपूर / प्रतिनिधी**  
गडचिरोलीतील नक्षलप्रस्त अतिदुर्गम भागसागड, एटापल्ली, अहेरी, धानोरा व छत्तीसगड सीमावर्ती भागात आदिम माडिया समाज आहे. मागील वर्षी पाथ संस्थेने केलेल्या सर्वेक्षणात १४ टक्के माडिया समाज बांधवांनी 'संविधान' हा शब्दच ऐकला नसल्याचे धक्कादायक वास्तव पुढे आले होते. ही बाब लक्षात घेता भारतीय संविधान उद्देशिकेचा स्थानिक आदिम माडिया भाषेत



समुदायापैकी जल, जंगल, जमिनीवर उपजीविका करणारा हा एक समुदाय. शिक्षणाची कमी, जन्मदरारपेक्षा मृत्युदर अधिक या समाजात दिसते. स्वतंत्र बोलीभाषा व संस्कृती या समुदायाची ओळख. स्वातंत्र्याच्या पंचाहत्तरीनंतरही मुलभूत गरजांचीच पूर्तता अद्याप या परिसरात होवू शकलेली नाही. हक्क आणि अधिकाराची होणारी गळचेपी या समुदायासाठी

**अनुवादाबाबत प्रशासन अनभिज्ञ**  
संविधान म्हणजे काय, हे समजावून सांगण्यासाठी गडचिरोली जिल्हासह छत्तीसगडच्या दुर्गम भागामध्ये प्रशासन गेली अनेक दशके प्रयत्न करीत असले तरी आदिम माडिया भाषेतून ते नागरिकांपर्यंत पोहोचले नाही. संविधान उद्देशिकेचा आजवर अनेक भारतीय भाषांमध्ये अनुवाद झाला आहे. मात्र, आदिम अन् त्यातल्या त्यात नक्षल प्रभावित भागातील या माडिया भाषेत संविधान उद्देशिकेचा अनुवाद पहिल्यांदाच झाला असल्याने त्याला एक वेगळे महत्त्व प्राप्त झाले आहे. प्रशासन या अनुवादाबाबत सध्या अनभिज्ञ असले तरी या राष्ट्रीय कार्याची दखल घेवून या दुर्गम परिसरात शाळा, महाविद्यालय, शासकिय-निमशासकिय कार्यालयातून माडिया भाषेतील संविधान उद्देशिका पोहोचवून जनजागर करणे आवश्यक आहे.

संविधानाबाबत जनजागृती निर्माण झाल्यास कालांतराने हक्काबाबत, देशाचे संविधान अवलंबण्याबाबत आमूलाग्र बदल होईल. संविधान तळगाळात- घराघरांत पोहोचवणे प्रत्येकाची नैतिक जबाबदारी आहे. संविधानाचे पार्श्व म्हणून या भागात संविधान



**भद्रावती / प्रतिनिधी**  
स्थानिक श्री हनुमान जन्मोत्सव समितीच्या वतीने श्री हनुमान मंदिर श्री मंगल कार्यालय समोर इथून दि. ६ एप्रिल रोजी निघालेल्या भव्य शोभायात्रेने भद्रावती नगरी दूमदुमली. याप्रसंगी पुर्व केंद्रिय मंत्री तथा राष्ट्रीय मागासवर्गीय आयोगाचे अध्यक्ष हंसराज अहिर प्रामुख्याने हजर होते. या शोभायात्रेत शहरातील हजारो नागरिक सहभागी झाले. यावेळी रामायणातील विविध प्रसंग दर्शविणारे दृश्य सादर करण्यात आले.

दि. ५ व ६ एप्रिल रोजी विविध धार्मिक कार्यक्रम घेण्यात आले. दि. ५ एप्रिल रोजी श्री गणेश भजन मंडळ आ. नि. चांदा यांचे जागृती भजन, गुरुवार ६ एप्रिल ला हनुमान मूर्तीचे पूजन डॉ. विवेक शिंदे व डॉ. प्रशांत नागरे यांच्या शुभ हस्ते करण्यात आले. सकाळी दहा वाजता भजनवर्तिन, दुपारी बारा वाजता श्री हनुमान चालीसा व सुंदर कांडाचे वाचन राजस्थानी महिला मंडळ भद्रावती यांचे वतीने करण्यात आले. सायंकाळी साडे पाच वाजता हनुमान मूर्तीचे पूजन, त्यानंतर राष्ट्रीय मागासवर्गीय